

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хозяиновой Полины Михайловны на тему «Личностные особенности матери как фактор ее со-бытия с ребенком в неполной семье», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

В диссертационной работе П.М. Хозяиновой рассматривается специфика личностных особенностей матерей, воспитывающих ребенка в неполной семье, а также выявлено влияние, которое оказывают эти особенности на их отношение ребенку.

Феномен одинокого материнства в последнее время становится все более распространенным в современном обществе. При этом внешне жизнь матерей, воспитывающих ребенка в неполной семье, мало отличается от жизни замужних матерей. Современные женщины, как правило, имеют возможность реализовываться во многих жизненных сферах, несмотря на свой семейный статус. Однако те условия, в которых находятся одинокие матери, объективно осложнены двойной нагрузкой в отсутствие партнера, вследствие чего, внутренняя и внешняя реальность женщины меняется, что может сказаться на ее отношениях с ребенком. В связи с этим подтверждается актуальность рецензируемого исследования об изучении личности одиноких матерей и обусловленности отношения к ребенку их личностными особенностями.

Теоретический обзор, представленный в работе, свидетельствует о доскональном исследовании автором проблем неполной семьи и различных подходов к изучению феномена одинокого материнства. Однако, несмотря на значительный пласт, представленных исследовательских работ зарубежных и отечественных авторов, многие аспекты изучения проблем неполной семьи требуют более углубленного рассмотрения, в частности изучение личности самой женщины. Это во многом определило новизну диссертационного исследования.

Новизна работы П.М. Хозяиновой проявляется также и в постановке цели и задач исследования. Главной целью диссертационной работы являлось изучение личностных особенностей одинокой матери, а также выявление взаимосвязи этих особенностей с ее отношением к ребенку с точки зрения конструктивного и деструктивного влияния. В исследовании эмпирически доказано, что одинокие матери в большей степени, чем замужние, фокусируются на семейных ценностях, обладают «вынужденной» маскулинностью и повышенной экстернальностью. А также показано, что такие личностные особенности деструктивно влияют на их отношение к детям. Вместе с тем, на основе эмпирических данных, автор выделяет ряд конструктивных тенденций в отношении к ребенку одиноких матерей.

Полученные результаты исследования, являются ценным материалом для практического применения в качестве их внедрения в деятельность практических психологов-консультантов, обнаруживающих значимость в понимании механизмов личностной обусловленности детско-родительских отношений в неполной семье.

В качестве достоинств диссертационного исследования П.М. Хозяиновой можно отметить четкую структуру и логичность изложенного материала работы.

В целом можно отметить, что П.М. Хозяиновой удалось успешно решить поставленные перед исследованием задачи. Выводы, к которым приходит автор работы, представляются убедительными и правомерными.

Данная диссертационная работа является полностью самостоятельным, авторским исследованием. Автореферат и публикации автора соответствуют теме диссертации, отражают ее основные положения и выводы. Уровень апробации достаточен для кандидатской диссертации - 12 публикаций, из которых 3 - в журналах, рекомендованных ВАК. Диссертация «Личностные особенности матери как фактор ее со-бытия с ребенком в неполной семье» является научной квалификационной работой и соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а соискатель Хозяинова Полина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.



Ф.И.О. и ученое звание рецензента:

Слукина Валерия Алексеевна, кандидат психологических наук

Место работы, должность: АО Тандер, менеджер по управленческим технологиям

Телефон: 8-905-4750918

Электронная почта: valeria.slukina@yandex.ru